
107學年度(下)聯興國小四年級人權教育教案
主題：何處是「吳」家？

參閱：車達、蔣梅齡、王淑珍、黃泰穎等教師設計
壹、內容說明

一、學習主題：兒童人權

二、學習領域：綜合活動領域

三、教學對象：國小四年級

四、教學節數：40分鐘
五、活動目標：瞭解國際兒童權利公約的各項條文
六、教學準備：
1.『兒童權利公約權利』的權利條文揭示條。
2.新聞剪報內容製成投影片。
3.學習單。
七、教材參考：
1.國際兒童權利公約。
2.兒福聯盟基金會整理有關兒童權益受損的相關新聞。
八、活動流程：
	活動內容
	說明

（含教學策略等）
	教學時間
	情境佈置

(含教學資源的運用)
	指導要點及注意事項

	準備活動

主要活動

發展活動
	1、 引導認識『兒童權利公約』

1. 復習之前提過的兒童人權。

2. 說明兒童權利公約的由來及其存在的意義。

2、 分析、解釋『兒童權利公約』。

    T：揭示條文並詳細說明。

    S：試著發表曾聽過的事件或自身經驗來增強對條文內容的認知。

3、 討論、發表對新聞事件的看法。

    T：舉中巴混血孤兒吳億樺之事件供學生思考。

    S：針對吳小朋友被剝奪的兒童人權進行討論及發表。（小組討論）

4、 統整、歸納討論的意見。

  T：請同學回家蒐集有關兒童人權的相關新聞報導，並試著分析事件主角的哪些權利受到剝奪或者受到尊重，以文字敘述出來。
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	權利條文的揭示條

新聞簡報

討論單
	＊鼓勵學生主動發表，引發對兒童權利的興趣。

＊揭示條文時不需依順序，視發表的內容，適時出示相關的條文，但必須符合原文的條文敘述。

＊小組成員各司其職，如：主席、紀錄、報告等。

＊若學生對所要蒐集資料沒有概念，教師可事先準備幾則相關文章供學生參考，並提示要摘錄的方向。


                    討 論 單             四年級 小小判官：            

案例：


· 假設你是吳憶樺，會比較喜歡台灣或是巴西的生活？為什麼？

· 我對吳憶樺的遭遇感到                                                            

因為                                                                              

· 根據國際兒童權利公約之條文規定，我認為事件主角被剝奪的權利有                      

· 我覺得對吳小朋友比較好的安排是                                                           

◎ 本陪審團終結的判決是：凡身為地球上的任何兒童，都要享受應有的權利，過著幸福、美滿、快樂的生活。

吳憶樺是我國籍遠洋漁船船長吳登樹與巴西籍女子瑪麗莎(中文名吳安妮)的愛情結晶，八十四年七月間，吳憶樺在巴西出生，隔年瑪麗莎帶小孩返回高雄縣茄萣鄉叔父吳火眼住處居住半年，瑪麗莎於八十七年在巴西病故。去年三月十五日，吳登樹帶吳童回台探親期間，不料突然逝世，並引爆吳童監護權爭奪官司。六歲的吳憶樺在巴西出生，巴西籍的母親三年前因血癌過世後，一直由外祖母及阿姨撫養。台灣籍的父親吳登樹去年三月間帶著吳憶樺回台灣探親，不料吳登樹因心臟病突發身亡。


吳憶樺在幼稚園玩得快樂，在叔父吳火眼家也住得愉快，在台生活一年多，吳憶樺台語已說得「嚇嚇叫」，也學會注音及一些簡單國字，可說已完全融入本地生活，平日和左鄰右舍小朋友玩成一片，他最喜歡玩的是戰鬥陀螺，經常和鄰居小朋友「戰鬥」，技術不錯。吳憶樺嬸嬸說，吳憶樺很喜歡喝香檳汽水和吃稀飯，一般小朋友愛吃的麥當勞，因為怕他太胖，較少讓他吃。吳火眼和家人平日偶爾會問吳憶樺，願意留在台灣或返回巴西，吳憶樺都表示喜歡留在台灣。不過，據說吳憶樺偶爾仍會想念巴西一些人事。


吳憶樺的巴西籍外祖母羅莎女士指出，依據台灣法律規定，父母雙亡，同住祖父母是第一順位監護人。況且，吳童出生後，一直和她住在巴西，長期接受當地生活、文化、教育，已適應其環境，並有同母異父哥哥等親友相伴成長。


吳憶樺的叔叔吳火眼希望把兄長唯一的骨肉留在台灣生根，但擁有吳憶樺監護權的外祖母堅持吳憶樺是巴西的孩子。如果你是吳憶樺，會希望留在哪裡呢？（聯合報91.8.16及http://news.yam.com.tw）








